

雙羊爭鋒窺終局



《但以理書》8:1-27

華欣牧師

8:1 伯沙撒王在位第三年，有异象现与我但以理，是在先前所见的异象之後。2 我见了异象的时候，我以为在以拦省书珊城（或作：宫）中；我见异象又如在乌莱河边。3 我举目观看，见有双角的公绵羊站在河边，两角都高。这角高过那角，更高的是後长的。4 我见那公绵羊往西、往北、往南抵触。兽在他面前都站立不住，也没有能救护脱离他手的；但他任意而行，自高自大。

5我正思想的时候，见有一只公山羊从西而来，
遍行全地，脚不沾尘。这山羊两眼当中有一非
常的角。6他往我所看见、站在河边有双角的
公绵羊那里去，大发忿怒，向他直闯。7我见
公山羊就近公绵羊，向他发烈怒，抵触他，
折断他的两角。绵羊在他面
前站立不住；他将绵羊触倒
在地，用脚踏踏，没有能救
绵羊脱离他手的。



8这山羊极其自高自大，正强盛的时候，那大角折断了，又在角根上向天的四方（原文作风）长出四个非常的角来。9四角之中有一角长出一个角，向南、向东、向荣美之地，渐渐成为强大。



10他渐渐强大，高及天象，将些天象和星宿抛落在地，用脚践踏。11并且他自高自大，以为高及天象之君；除掉常献给君的燔祭，毁坏君的圣所。12因罪过的缘故，有军旅和常献的燔祭交付他。他将真理抛在地上，任意而行，无不顺利。



象征崇高的“义”
象征道德的“善”
象征楷模的“样”
象征吉瑞的“祥”
象征和谐的“美”

... ..

竟都与羊相联！

羊的传人？广州越秀五羊石雕

13我听见有一位圣者说话，又有一位圣者问那说话的圣者说：「这除掉常献的燔祭和施行毁坏的罪过，将圣所与军旅（或作：以色列的军）践踏的异象，要到几时才应验呢？」14他对我说：

「到二千三百日，圣所就必洁净。」15我但以理见了这异象，愿意明白其中的意思。忽有一位形状像人的站在我面前。

16我又听见乌莱河两岸中有人声呼叫说：「加百列啊，要使此人明白这异象。」17他便来到我所站的地方。他一来，我就惊慌俯伏在地；他对我说：「人子啊，你要明白，因为这是关乎末後的异象。」18他与我说话的时候，我面伏在地沉睡；他就摸我，扶我站起来，19说：「我要指示你恼怒临完必有的事，因为这是关乎末後的定期。」

但以理书是唯一提及天使名字的旧约书卷。

- 米迦勒（谁似神），天使长，也负责保护神的百姓；
- 加百列（神的勇士），报好消息的信使。

20你所看见双角的公绵羊，就是玛代和波斯王。
21那公山羊就是希利尼王（希利尼：原文作雅完；下同）；两眼当中的大角就是头一王。22至於那折断了了的角，在其根上又长出四角，这四角就是四国，必从这国里兴起来，只是权势都不及他。
23这四国末时，犯法的人罪恶满盈，必有一王兴起，面貌凶恶，能用双关的诈语。24他的权柄必大，却不是因自己的能力；他必行非常的毁灭，事情顺利，任意而行；又必毁灭有能力的和圣民。

25他用权术成就手中的诡计，心里自高自大，在人坦然无备的时候，毁灭多人；又要站起来攻击万君之君，至终却非因人手而灭亡。26所说二千三百日的异象是真的，但你要将这异象封住，因为关乎后来许多的日子。」

27於是我但以理昏迷不醒，病了数日，然後起来办理王的事务。我因这异象惊奇，却无人能明白其中的意思。

- 大角折断，预告希腊帝国会被四个将军瓜分，形成四个国家（四角）。
- 四角中的小角，预告会有一个恶王出来，祸害神的圣民，攻击万君之君，兴风作浪二千三百日。

两只公羊争天下，一个小角害圣民

- 关乎末后的异象(v17)，关乎末后的定期(v19)，关乎后来许多的日子(v26)。
- 全知全能的上帝怜悯他的子民，藉着一系列的异象把时间的大幕揭开一个小缝，让但以理得以窥视将来必成的事。
- 异象不光让我们回顾历史，更是把我们的目光引向未来，让我们看到末期终局，用明天的光来照亮我们今生的信心道路。

一、众邦国的结局 - 由盛转衰的无奈



一、众邦国的结局 — 由盛转衰的无奈



- 生命不在人的掌控之中
- 金银宝石至终毫无用处
- 两手空空什么都抓不住



“当一个曾经敬拜上帝的国家，抛弃上帝时，恶果将至。”

——著名黑人牧师托尼·埃文斯
(Tony Evans) 博士

一、众邦国的结局－由盛转衰的无奈

- 纵观天下兴亡，你争我夺战未休，没有永远的赢家
- 反思人生沉浮，转眼成空入坟墓，谁是真正的救主

★ 唯有神的国，上帝之城，天上的国度，可以胜了再胜，并且“得胜有余”！（罗8:37）

二、敌基督的结局 – 彻底灭亡的审判



从主前171年安提阿古四世下令处死耶路撒冷的大祭司欧尼亚斯三世(Onias III)，揭开杀害犹太人，污秽圣殿的序幕算起，到164BC12月洁净圣殿，约六年半的时间，正应验了异象中“*到二千三百日，圣所就必洁净*”的预言。

二、敌基督的结局 – 彻底灭亡的审判

- 狂傲自大，以己为神，抵挡上帝终遭灭
- 铁锤高举，义旗飘扬，圣殿洁净显荣光

《帖撒罗尼迦后书》2章8节：“那时这不法的人必显露出来。主耶稣要用口中的气灭绝他，用降临的荣光废掉他。”

★属神的子民不要灰心丧志，知道主必得胜，要凭信心坚持到底

三、神子民的结局－因信称义的恩福

“到二千三百日，圣所就必洁净”。这个预言，已经应验在小角安提阿古四世身上，但却不停止在他身上。攻击神的恶王，污秽圣殿的事，还在持续地发生着。异象预言还会不断应验。

异象预言要告诉后人的是，无论恶者再嚣张，到了定期，圣所必被洁净。

雙羊爭鋒欲天齊，
小角猖獗祭火熄；
惡王侵擾無寧日，
聖所潔淨有定期。

- 耶稣以自己的身体为殿，他的宝血流出，洁净一切悔改信靠他的人的心，使人的心成为圣殿（参林前3:16）。
- 一切信靠主耶稣基督的，蒙他的宝血洁净，必与他一起进入永恒的新天新地。这就是异象中“到了定期，圣所必被洁净”的深层含义。
- “圣所”指的是圣民，“洁净”的原文是公义的意思，圣所洁净是神的圣民被称义的预表，因信称义的真理，已经藏在旧约历史之中了。

三、神子民的结局 – 因信称义的恩福

- 日月有期，异象预言彰显上帝主权
- 心为圣所，因信称义全凭救主恩典

★在动荡中看到不变的，在灾祸中看到施恩的，在当下中看到永恒的。

双羊争锋窥终局

- 一、众邦国的结局 - 由盛转衰的无奈
- 二、敌基督的结局 - 彻底灭亡的审判
- 三、神子民的结局 - 因信称义的恩福

但以理身后的时代，是两约之间的四百年沉默期，在看似暗无天日的时代里，神在为基督降生作准备。沉寂之中，希腊预备了语言，罗马预备了道路，以色列预备了人心，及至时候满足，救主弥赛亚降临，因信称义的路开通了！主掌管历史进程，主必定得胜。

思考与讨论

1. 在异象中但以理看到了什么？与第2章和第7章有什么关系？
2. “小角”在当时应验在谁身上？最终的应验在哪里？
3. 异象所传达的中心信息是什么？对当时的犹太人和今天的你我有什么意义？
4. 当国家灭亡，民族受辱的时候，希望在哪里？
5. 圣所洁净的深层含义是什么？怎样用明天的光来照亮今天的路？